Otvorene prijave za nadolazeći Legal Week!
Nakon vrlo uspješnog prvog pokušaja 2020. godine, studentska udruga eSTUDENT i ove godine od 10. do 14. svibnja organizira Legal Week. Riječ je o petodnevnim nizu predavanja pravnih stručnjaka na kojima svi zainteresirani mogu slušati i raspravljati o aktualnim temama iz područja prava. Svoje mjesto na Legal Weeku osigurajte do 7. svibnja prijavom na link.
Raspored predavanja tijekom Legal Weeka
[bookmark: _GoBack]Već drugu godinu zaredom Legal Week svim zainteresiranima donosi  interaktivna predavanja pod vodstvom pravnih stručnjaka. Svaki od pet dana Legal Weeka bit će posvećen različitoj temi i različitom predavaču. Tako će se na prvi dan Legal Weeka (10. svibnja) održati predavanje Od studenta do odvjetnika, koje će s početkom u 17:00 sati voditi mag. iur. Boris Šavorić. Za sljedeći dan (11. svibnja) u 18:00 sati predviđeno je predavanje pod vodstvom mag. iur. Marije Bošković Batarelo na temu  GDPR u online okruženju. Trećeg dana Legal Weeka (12. svibnja) održat će se predavanje pod nazivom Uloga pravnika u banci i osnove platnog prometa koje će zajednički moderirati predavačice mag. iur. Nikolina Jurišić i mag. iur. Anita Sikirić s početkom u 15:00 sati. Četvrti dan (13. svibnja) bit će posvećen predavanju Become a Digital Lawyer. Izgradi model poslovanja koji će oduševiti tebe i tvoje klijente koje će od 17:00 sati predvoditi mag.iur.  Katarina Bulić Bestulić. Posljednjeg dana Legal Weeka (14. svibnja) održat će se peto i završno predavanje pod nazivom “Stvaranje pravne karijere kod žena” koje će voditi mag.iur.  Katarina Bulić Bestulić  s početkom u 16:00 sati.
Predavanja su interaktivnog tipa, besplatna i bit će održana online putem. Sudjelovati mogu svi studenti s područja Hrvatske i šire regije.
Ako želite saznati više informacija o samoj Udruzi ili sličnim događanjima, posjetite našu web stranicu ili društvene mreže, Facebook, Instagram i LinkedIn, a ako ne želite propustiti novosti koje eSTUDENT donosi u novoj akademskoj godini, pretplatite se na naš newsletter.
 
