1. ЗАЈЕДНИЧКА ИМОВИНА СУПРУЖНИКА (ПОЈАМ, ПРЕДМЕТ, ПРАВНА ПРИРОДА)

Заједничка имовина јача кохезију супружника и доприноси потпунијем остварењу других права и дужности супружника.

Режим заједничке имовине у нашем праву може бити законски и уговорни. Законски режим заједничке имовине, према томе, није више принудног карактера, као што је то био случај до доношења Породичног закона. Законски режим заједничке имовине ће се примењивати само у ситуацији када супружници нису уговором на другачији начин уредили своје имовинске односе.

Према Породичном закону заједничка имовина је она коју су супружници стекли радом у току трајања заједнице живота. Често се стога ова имовина назива „брачна тековина“. Из законски одређеног појма заједничке имовине намећу се два услова потребна за њен настанак: а) постојање заједнице живота и б) рад супружника.

Постојање заједнице живота – За настанак заједничке имовине није довољно само да брак формално постоји, већ да постоји и фактички. Заједничка имовина настаје током трајања заједнице живота у браку без обзира на чињеницу да лије брак пуноважан или није.
Када између супружника дође до прекида заједнице живота, прекида се и стицање заједничке имовине. Свако одвојено становање и вођење одвојених домаћинстава не значи и да супружници воде одвојен живот. Ако је то резултат њиховог договора и ако између њих и даље постоји једна емоционална, интелектуална и економска заједница, постоји и заједница живота, па према томе и стицање заједничке имовине.

Заједница живота се између супружника претпоставља. Супружник који се позива на непостојање заједнице живота мора ту своју тврдњу доказати.

Изузетно, заједничка имовина може бити стечена и пре закљученог брака, у ванбрачној заједници живота. Заједничком имовином ће се сматрати и она имовина коју су супружници стекли после престанка брака, разводом или поништењем ако наставе да живе у заједници живота.

Paд супружника – Заједничка имовина се стиче радом - како оним који се обавља уз одговарајућу накнаду, тако и оним који се обавља у домаћинству. 

Рад којим се ствара заједничка имовина може бити појединачан и заједнички. Заједнички рад постоји када оба супружника заједно обављају исте или међусобно повезане делатности. To ће најчешће бити рад супружника на пољопривредном имању, занатској или адвокатској радњи и сл.

Предмет заједничке имовине – Предмет заједничке имовине чине стварна права, пре свега право својине, службености, право залоге, као и тражбена (облигациона) права, потраживања која имају супружници према трећим лицима која су везана за њихов рад.

Најважније стварно право које улази у заједничку имовину је право заједничке својине. Ствари које су стечене радом у току трајања заједнице живота супружника чине предмет заједничке својине чији су они титулари. 
У заједничку имовину супружника спадају и они предмети или вредности у заједничкој имовини који су добијени заменом за неке друге из заједничке имовине (реална суброгација), када се на несумњив начин може утврдити да је уместо једне ствари која је продата, одмах купљена од добијене цене друга ствар. To исто важи и у случају накнаде која је добијена за ствари из заједничке имовине по основу накнаде штете, осигурања и сл.

Имовина која је стечена игром на срећу током трајања заједнице живота супружника је њихова заједничка имовина. Међутим, супружник који је остварио добитак може доказивати да je y игру уложио посебну имовину. Ако у томе успе, добитак стечен игром на срећу биће његова посебна имовина.

И имовина која је стечена коришћењем права интелектуалне својине у току трајања брачне заједнице живота у браку представља заједничку имовину. Дела интелектуалне својине јесу настала као резултат посебних склоности и вештина једног супружника, али и као резултат рада. Стога је и имовина стечена по основу ових права заједничка.

У заједничку имовину, поред стварних, улазе и облигациона права. To су, пре свега, потраживања супружника према трећим лицима везана за њихов рад. 

Заједничка имовина могла би се дефинисати као скуп стварних права на неодређеним деловима ствари и скуп тражбених права чији износ није одређен према сваком од титулара, односно супружника.
Из чињенице неодређености удела супружника као титулара заједничке имовине, произлази низ правила везаних за правни режим коришћења и располагања са њом. 
2. УПРАВЉАЊЕ И РАСПОЛАГАЊЕ ЗАЈЕДНИЧКОМ ИМОВИНОМ
Неопредељеност удела супружника у заједничкој имовини условљава и начин управљања и располагања заједничком имовином. Чињеница да њихови удели нису познати, онемогућава сваког супружника да самостално управља и располаже овом имовином. Зато они њоме управљају и располажу заједнички и споразумно. Све одлуке у вези аката управљања и располагања заједничком имовином морају бити резултат сагласности двеју воља.

Под управљањем заједничком имовином подразумевају се акти који се предузимају у циљу одржавања имовине. To cy најчешће фактичке радње као што су обрада земљишта, сетва, одржавање стана. To могу бити и правне радње и правни послови као што су наплаћивање камате, закупнине, куповина семена за сетву. Поред овога у управљање улазе и правни послови и правне радње које се предузимају са циљем подмиривања текућих потреба брачне заједнице (набавка потреба за домаћинство, плаћање комуналних услуга, набавка одеће и обуће, итд).

Супружници се могу договорити (закључити уговор) да управљање заједничком имовином врши само један од њих. Управљање у овом случају обухвата и располагање у оквиру редовног пословања, осим ако није другачије договорено. Споразум се може односити само на један део или на целокупну заједничку имовину. Овај споразум може бити изричит, а најчешће је прећутан. Прећутан споразум постоји када један врши акте управљања, a други се томе не противи. Сагласност другог се претпоставља. 

У вези управљања заједничком имовином између супружника може доћи до спора. Тада се излаз може тражити само у деоби заједничке имовине.

Супружници заједнички и споразумно располажу заједничком имовином. У овом погледу у Породичном закону се предвиђа изричито ограничење према коме ни један од супружника не може располагати својим уделом у заједничкој имовини, нити га може оптеретити правним послом међу живима. У суштини ово значи да акте располагања супружници морају увек чинити заједнички, осим ако се другачије нису договорили.

Супружници се могу споразумети да један од њих располаже целокупном имовином или неким њеним делом, јер би било врло непрактично да у свакој ситуацији, приликом закључења било ког правног посла, учествују оба супружника. Ако се овај споразум (уговор), односи на непокретности, мора бити закључен у писменој форми и уписан у јавни регистар права на непокретностима. Располагање заједничком имовином од стране једног супружника може, међутим, бити резултат прећутног споразума (сагласности) супружника. У овом случају супружник иступа као заступник другог супружника. Сматраће се да је ова сагласност дата ако се супружник не успротиви располагању. Правни посао у овом случају обавезује и другог супружника који у њему није учествовао. Међутим, уколико се супружник успротиви и тражи поништење, судбина правног посла ће зависити од тога да ли је треће лице, сауговарач, било савесно.

Ако је у питању располагање покретном ствари из заједничке имовине од стране једног супружника без сагласности другог, уговор се неће поништити ако су испуњени следећи услови: а) савесност стицаоца (није знао, нити је могао знати да се ради о предмету заједничке имовине) и б) стицање ствари уз накнаду. Други супружник који није дао сагласност на располагање има, у овом случају, право на накнаду штете од супружника који је располагао са ствари.

Када је у питању располагање од стране једног супружника непокретним стварима из заједничке имовине без сагласности другог, као и у претходном случају, правни посао се неће поништити ако је стицалац био савестан. Ово подразумева да је у јавне регистре непокретности као једини власник био уписан супружник који је отуђио непокретност и да стицалац није знао нити je могао знати да се ради о непокретности из заједничке имовине супружника. Према томе, без обзира што за јавне књиге важи начело поузданости, за пуноважност уговора, односно за савесност стицаоца, није довољно само оно што у њима пише. 
Ако један од супружника буде лишен пословне способности овакав режим управљања и располагања више није могућ. Мора доћи до деобе заједничке имовине.

Уколико је један супружник делимично лишен пословне способности суд ће својом одлуком одредити правне послове које ово лице може, односно не може, самостално предузимати. О пословима које може самостално да предузима, уколико су везани за располагање заједничком имовином, лице делимично лишено пословне способности се договара са другим супупружником. За оне послове које не може самостално предузимати потребно му је одобрење старатеља, односно органа старатељства.
3. ДЕОБА ЗАЈЕДНИЧКЕ ИМОВИНЕ
Заједничка имовина супружника се може поделити. Она се може поделити на захтев једног супружника или по њиховом споразуму. Деобу могу захтевати и наследници умрлог супружника. Захтев за деобу може поднети и треће лице, поверилац једног супружника у ситуацији када не може своје потраживање према једном супружнику намирити из његове посебне имовине.

Заједничка имовина се може делити за време трајања брака и после његовог престанка. У већини случајева деоба се врши после престанка брака. Нема, међутим, сметњи да се она врши на захтев овлашћених лица и за време његовог трајања, и то више пута.

Имовина се може поделити по споразуму супружника и судским путем.

Споразумна деоба – Овакав начин деобе je, пo правилу, најбољи за супружнике. Они су заједнички учествовали у стицању имовине и најбоље знају како је треба поделити. Овај споразум (уговор) мора бити постигнут у писменом облику. Споразумна деоба заједничке имовине је у случају развода брака на основу споразума супружника обавезна и саставни је део споразума о разводу. 

Споразумна деоба супружника може имати различите модалитете. Они се могу договорити да сву заједничку имовину продају и новац поделе, или да заједничка имовина припадне једном супружнику а да други добије накнаду у новцу. Супружници могу постићи споразум да једном од њих припадне већи удео, руководећи се само њима знаним разлозима. 

Споразум о деоби се по правилу односи на имовину коју супружници поседују у моменту деобе. У овом смислу они могу поделити имовину идеално, са утврђеним сувласничким уделима (нпр.1/3 - 2/3, или 30% - 70%), али и реално, спроводећи физичку деобу.

Споразум о деоби заједничке имовине се може односити и на будућу имовину коју супружници буду стекли. На овај начин се укида режим заједничке имовине између супружника. У овом случају ради се о брачном уговору који мора бити оверен од стране судије.

Судска деоба – Уколико се супружници не могу договорити о подели заједничке имовине приступа се судској деоби. Критеријуми деобе могу бити различити. Према Породичном закону заједничка имовина супружника се дели на једнаке делове. Полази се од равноправности супружника у браку и чињенице да је њихов допринос у стицању заједничке имовине, углавном, исти. 

Наведени систем поделе заједничке имовине на једнаке делове важи као претпоставка. Сваки од супружника који није задовољан поделом на једнаке делове може захтевати да се утврди његов већи удео. Терет доказивања већег удела лежи на оном супружнику који обара наведену претпоставку о једнаким уделима. Већи удео у стицању заједничкој имовине зависи од његових остварених прихода, вођења послова у домаћинству, старања о деци, старања о имовини и других околности од значаја за одржање или увећање вредности заједничке имовине. Већи удео у стицању заједничке имовине утврђује се у истој сразмери за сва права и обавезе (на целокупној заједничкој имовини) у тренутку престанка заједнице живота у браку. Могуће је и одступање од овог правила. Може се тражити већи удео у стицању само појединог права из заједничке имовине. Да би ово било могуће потребно је да се испуне два кумулативна услова: а) да је то право економски самостално у односу на остала права из заједничке имовине и б) да је у стицању тог права супружник учествовао и приходима од своје посебне имовине.

Да би суд могао спровести деобу заједничке имовине најпре је потребно да утврди њен састав. Ако супружници нису сагласни у погледу тога шта спада у њихову заједничку имовину потребно је да суд то утврди. Суд ће најпре из имовинске масе издвојити стварна и тражбена права, као и обавезе, које чине њихову посебну имовину. У случају спора око тога да ли једна ствар спада у заједничку или посебну имовину важи претпоставка да улази у заједничку имовину, а онај супружник који тврди супротно мора то и доказати.

Приликом деобе заједничке имовине потребно је извршити обрачун њене активе и пасиве, па и обрачун између заједничке имовине и посебних имовина супружника. Јер, заједничка имовина може имати потраживања и дуговања према трећим лицима и према супружницима. Након свега овога, врши се процена вредности заједничке имовине. Меродавна је вредност имовине у моменту престанка заједнице живота супружника. Ако се вредност заједничке имовине увећа после престанка заједнице живота у браку, сваки од супружника стиче тражбено право на тој увећаној вредности сразмерно свом доприносу (чл.175). Ако се деоба врши у току трајања заједнице живота онда се вредност имовине процењује у моменту подношења захтева за деобу.

Након свега овога суд доноси одлуку о подели имовине на једнаке делове, односно према доприносу у њеном стицању ако је такав захтев од стране супружника постављен. Од овог момента престаје да постоји заједничка имовина између супружника и они постају сувласници односно саповериоци одређеног удела у заједничкој имовини. Ти удели су по правилу једнаки (50% - 50%) или другачији, неједнаки (нпр.70% - 30%) ако је одређиван допринос у стицању заједничке имовине.

Супружници могу након доношења одлуке о утврђеним сувласничким односно саповерилачким уделима сами спровести физичку деобу ствари и права. Ако се о овом не могу споразумети, физичку деобу ће спровести суд додељујући одређене ствари у својину и државину, у целости или у одређеном делу, сваком супружнику понаособ.
4. ИЗДВАЈАЊЕ ОДРЕЂЕНИХ СТВАРИ ИЗ ЗАЈЕДНИЧКЕ ИМОВИНЕ
Из заједничке имовине супружника у поступку њене деобе издвајају се поједине ствари и додељују искључиво једном од њих. Оне по неком основу припадају једном супружнику и у погледу њих у закону постоје посебна правила. Она се односе на: 1) ствари за личну употребу, 2) ствари намењене детету, 3) ствари за вршење заната или занимања и 4) предмете домаћинства.

1) Ствари које служе искључиво за личне потребе супружника, које су набављане радом током трајања заједнице живота, спадају у заједничку имовину. Међутим, ове ствари по својој   намени припадају само оном супружнику који их користи. Стога се оне приликом деобе заједничке имовине и додељују у искључиву својину том супружнику. Други супружник има своје ствари за личну употребу, које му се такође додељују.

Ствари за личну употребу се не урачунавају, по правилу, у удео супружника коме се додељују. Оне се додељују поврх његовог дела. Међутим, ове ствари ће бити урачунате супружнику у његов део ако је њихова вредност несразмерно велика у односу на вредност заједничке имовине и вредност ствари за личну употребу другог супружника.

2) Ствари намењене детету се из заједничке имовине, приликом деобе, додељују у својину оном супружнику који врши родитељско право. Оне се супружнику, без обзира на њихову вредност, не урачунавају у његов део.

У случају да родитељско право врше оба супружника заједнички, детиње ствари тада спадају у њихову заједничку својину. Једино над овим стварима они и даље остају заједнички титулари са неопредељеним уделима.

3) Ствари за вршење заната или занимања једног супружника спадају у заједничку имовину пошто су стечене радом у току трајања заједнице живота. Оне по својој намени служе   за обављање професије једног супружника и треба да му обезбеде егзистенцију и после деобе заједничке имовине. Ове ствари (алати, машине, стручна библиотека) иако спадају у заједничку имовину не деле се између супружника, већ се додељују оном који тим стварима обавља занат или занимање. Ове ствари се у сваком случају, без обзира на вредност, урачунавају у део супружника. У овом случају може се јавити  проблем ако је вредност ових ствари већа од  вредности удела који му у случају деобе припада. Тада се поставља питање намирења другог супружника до вредности његовог удела. Треба прихватити могућност да он буде подмирен исплатом одређене суме новца или уступањем ствари из посебне имовине супружника коме су ствари за обављање заната или занимања додељене.

4) Након престанка заједнице живота супружника дешава се да у државини једног супружника остану предмети домаћинства које он користи, а други супружник не тражи њихову поделу. И ови предмети спадају у заједничку имовину али их користи само један супружник. У случају да је државина ових ствари трајала непрекидно три године, додељују се приликом деобе искључиво супружнику који их је користио. Без обзира на њихову вредност, оне ће се урачунати у његов део.
5. ПОСЕБНА ИМОВИНА СУПРУЖНИКА
Посебну имовину супружника чини она имовина коју је супружник стекао пре склапања брака, као и имовина стечена у браку деобом заједничке имовине и она имовина која није стечена радом. Према томе, ова имовина се може стећи пре брака и у браку.

Стицање пре брака – Посебна имовина се пре брака може стећи на различите начине, радом или доброчиним стицањем. Закључењем брака статус ове имовине остаје исти. Она је и даље посебна имовина супружника. Према томе, и мираз остаје у посебној имовини супруге.

Стицање у браку – Посебна имовина се у браку стиче деобом заједничке имовине. Тада се заједничка имовина преобраћа у посебну. Поред овога, у посебну имовину спада и сва она имовина коју су супружници стекли у браку, али не радом. Овде спадају, пре свега, стварна и тражбена права која је један супружник стекао поклоном, наслеђем, легатом, приходима од посебне имовине.

У посебну имовину улазе и имовинске вредности стечене по основу накнаде штете проузроковане на стварима из посебне имовине. У њу спада и накнада неимовинске штете коју је један од супружника претрпео, као и ствари које су добијене у замену за ствари из посебне имовине.


У посебну имовину улазе и дугови посебне имовине. За преузете обавезе према трећим лицима у вези своје посебне имовине супружник одговара том имовином, као и оном коју добије после деобе заједничке имовине. У ове дугове спадају и обавезе издржавања према бившем супружнику, издржавања деце из ранијег брака, итд. Поклон који је дат супружницима од стране трећих лица у току брака спада у њихову посебну имовину. Они на том поклону имају сусвојину, на једнаким деловима ако другачије поклонодавац није одредио.
Управљање и располагање – Сваки супружник управља и располаже самостално својом посебном имовином. Супружник може акте управљања посебном имовином предузимати лично или управљање може пренети на свог супружника или треће лице. Слична ситуација је и у погледу располагања са овом имовином.
6. ОДГОВОРНОСТ СУПРУЖНИКА ЗА ОБАВЕЗЕ ПРЕМА ТРЕЋИМ ЛИЦИМА

Супружници могу преузимати обавезе према трећим лицима пре закљученог брака или у самом браку. За неке од тих обавеза они одговарају појединачно, а за друге солидарно.

Појединачна одговорност постоји за личне обавезе супружника, без обзира да ли су преузете пре брака или у браку. За ове обавезе супружник одговара својом посебном имовином, као и својим уделом у заједничкој имовини. На овај начин се избегава злонамерно обавезивање супружника.

Солидарна одговорност супружника постоји за обавезе предузете ради подмирења потреба заједничког живота у браку, као и за обавезе које по закону терете оба супружника.

За обавезе које преузима један од супружника за подмирење потреба заједничког живота, текуће потребе, одговара не само онај супружник који је обавезе створио већ и други супружник. Поверилац једног супружника може по свом избору захтевати наплату потраживања од било ког супружника. Фактички, поверилац уместо једног дужника, који је преузео обавезу, има наспрам себе два дужника. Тиме је извесност наплате потраживања повећана.

Солидарна одговорност супружника постоји само ако је обавеза преузета за текуће потребе заједнице. To cy потребе једног домаћинства које се свакодневно или периодично обнављају, као што су потребе везане за: исхрану, одевање, становање, грејање, итд. У питању су најпре обавезе преузете путем кредита за набавку намирница, одеће, обуће, апарата за домаћинство. 

За обавезе преузете ради подмиривања текућих потреба породичне заједнице супружници одговарају солидарно својом заједничком и посебном имовином, као и својим уделом у заједничкој имовини. He постоји приоритет између ових имовина. Поверилац из солидарне обавезе према супружницима може да бира из које ће од ових имовина тражити првенствено намирење. Ако је један од супружника из своје посебне имовине подмирио заједничку обавезу има право на накнаду од другог супружника сразмерно његовом уделу у заједничкој имовини.

Солидарна одговорност постоји само док траје заједница живота. Ако постоји брак, а заједница живота је престала, тада нема ни солидарне одговорности за обавезе које један супружник преузме према трећим лицима. Будући да се заједница живота у браку претпоставља, њено непостојање у тој ситуацији мора доказати онај супружник који са на ту чињеницу позива.

У нашем праву солидарна одговорност супружника постоји још у једном случају. Они солидарно одговарају за обавезе које по закону терете оба супружника. Тако је по ЗОО предвиђено да супружници солидарно одговарају за штету коју њихово малолетно дете проузрокује трећем лицу. Солидарна одговорност супружника постоји и за обавезе накнаде трошкова издржавања њихове малолетне деце према трећем лицу, као и у још неким случајевима.
7. УГОВОРНИ ИМОВИНСКИ РЕЖИМ У БРАКУ

У нашем праву напоредо за законским имовинским режимом, којим се уређују питања  заједничке и посебне имовине, постоји и уговорни имовински режим у браку. To значи да су супружници слободни да своје имовинске односе уреде путем уговора. 

Карактеристике уговора у браку – Оно што даје посебан печат уговорима између супружника је чињеница да се они већ налазе у једној другој правној вези – браку. Поред ограничења која важе за сваки други уговор облигационог права, ови уговори између супружника трпе додатна ограничења. Она проистичу из императивних правила којима се регулишу лични и имовински односи супружника у браку. 

Најпре треба рећи да су неки уговори противни природи брака, али не и закону, па их зато супружници не би могли закључивати. To су уговори о остави, послузи и залози. Природа је брачних односа супружника таква да они, по правилу, живе заједно, а наведени уговори подразумевају географску дистанцу између уговорних страна.

Све друге уговоре (о купопродаји, пуномоћству, зајму, итд) супружници могу закључивати, али се они морају прилагођавати садржини брака, односно, императивност норми којима се регулише брак мора остати нетакнута. Ово прилагођавање се назива алтерација.

Према Породичном закону уговорни имовински режим је добио знатно ширу примену него раније. Супружници имају могућност да својом вољом, закључењем брачног уговора искључе законски имовински режим. 
Поред брачног уговора, супружници могу закључивати и друге уговоре. Неки од њих су регулисани Породичним законом. To cy: уговор о управљању и располагању заједничком имовином и уговор о поклону. Поред овога, пажњу изазивају још два уговора који су регулисани нормама других грана права: уговор о доживотном издржавању и уговор о раду.
8. БРАЧНИ УГОВОР
Брачни уговор је свечани уговор који закључују супружници или будући супружници којим регулишу своје имовинске односе у браку. Он је везан за брак и не производи дејства у случају да брак не буде закључен. To је, дакле, један акцесоран уговор уз брак. Он се по правилу закључује пре закључења брака, али може и у току брака. Нема сметњи да се током брака модификује уговор који је раније закључен.

Брачни уговор мора бити закључен у писменој форми и оверен од стране судије. Овај уговор има институционални значај. Он нема ограничено дејство само између уговорних страна, као сви други уговори, већ дејствује и на трећа лица. To је и разлог што овај уговор мора бити забележен у регистар непокретности, како би и трећа лица била обавештена о његовом постојању.

Брачни уговор је факултативан за супружнике. 

Услови за закључење пуноважног брачног уговора – Као и за сваки други уговор, за пуноважност брачног уговора потребно је да су испуњени материјални и формални услови.

Материјални услови – тичу се: 1) сагласности воља и 2) способности за закључење уговора.

1) За овај уговор, као и за сваки други, потребна је сагласност воља уговорних страна, супружника, односно будућих супружника. Ако је уговор закључен пре брака (предбрачни уговор), он производи дејство не од момента његовог закључења, већ од закључења брака. Ако брак не буде закључен уговор остаје без дејства.

2) За закључење овог уговора тражи се одговарајућа способност уговорних страна. To je иста способност која се тражи и за закључење пуноважног брака, будући да уговор нема смисла без брака. Способност за закључење брачног уговора се цени према моменту његовог закључења. Стога треба узети да брачни уговор не могу закључити малолетници пре брака. Они пословну способност (еманципација) стичу тек моментом закључења брака. С друге стране, овај уговор би могла закључити малолетна особа која је постала родитељ и која је на основу судске одлуке стекла пословну способност.

Што се тиче пунолетних лица делимично лишених пословне способности, познато је да она могу, по правилу, закључити брак. Према томе, могла би закључити и брачни уговор. Лица потпуно лишеним пословне способности не могу закључити брак, па ни брачни уговор.

Формални услови – Ови услови се тичу надлежности и начина закључења брачног уговора.

1) Надлежност – Потребно је брачни уговор сачињен у писменом облику оверити од стране судије. Оверу врши судија општинског суда у ванпарничном поступку. 

2) Начин закључења – Уговор се закључује пред судијом општинског суда. Потребно је лично присуство обе уговорне стране. Изузетно, један или оба супружника би могла бити заступана од стране пуномоћника, са специјалним пуномоћјем.

Обе уговорне стране потписују уговор симултано, једна за другом, без временске дистанце између потписа. Ванпарнични судија врши контролу садржине и форме уговора. После тога, пошто провери идентитет странака и њихову слободну вољу, судија оверава уговор.

Ако се брачни уговор односи на непокретности доставља се и јавном регистру права на непокретностима ради уписа у њих. 

Садржина уговора – Супружници, односно будући супружници, су слободни у погледу регулисања својих имовинских односа. Предмет овог уговора је имовина коју супружници поседују у тренутку његовог закључења или коју ће супружници односно будући супружници тек стећи, на било који правно дозвољен начин.

Супружници могу у потпуности искључити постојање заједничке имовине у браку, али је могу и уговорити. Тако могу уговорити да само неки приходи улазе у заједничку имовину, или да у њу уђе само покретна имовина. Нема сметњи да супружници уговоре заједничку имовину у већем обиму него што то предвиђа законски режим заједничке имовине. 
9. ПРЕСТАНАК И ПРАВНЕ ПОСЛЕДИЦЕ ПРЕСТАНКА БРАЧНОГ УГОВОРА

Брачни уговор може престати природним и правним путем. Природним путем престаје у случају смрти једног супружника. Тада истовремено престају и брак и брачни уговор. Правним путем престаје у случају развода и поништења брака, као и у случају раскида или поништења брачног уговора.

Престанак уговора разводом или поништењем брака – Брачни уговор је акцесоран за брак. У случају да дође до развода или поништења брака, брачни уговор више не може постојати, будући да се њиме регулишу имовински односи супружника током трајања брака. Брачни уговор престаје моментом правноснажности пресуде којом се брак разводи односно поништава.

Раскид брачног уговора – Уговор настаје сагласном изјавом воља два лица (супружника). На исти начин може и престати. Изјава о раскиду се мора дати пред судијом који ће је оверити. 

Поништење брачног уговора – Непоштовање материјалних и формалних услова који се траже за пуноважност брачног уговора доводи, као и код свих других уговора, до његове неважности. Постоје две врсте неважећих уговора: ништави (апсолутно ништави) и рушљиви (релативно ништави) уговори.

1) Брачни уговор је ништав ако није било сагласности за његово закључење и ако је закључен од стране супружника који нису поседовали способност за његово пуноважно закључење. Поред овога, уговор ће бити ништав ако није закључен у прописаној форми, односно ако није састављен у писменом облику и оверен од стране судије. Право натужбу у овом случају имају сва лица која имају правни интерес за поништење ових уговора. Право на тужбу није ограничено роком.

2) Рушљивост брачног уговора постоји у случају постојања мана воље код уговарача. Право на тужбу за поништење рушљивог брачног уговора има онај супружник чија је воља била манљива. Право на тужбу се може искористити само у року од годину дана од дана сазнања за заблуду, односно од дана када је принуда престала. Ако се тужба не подигне у предвиђеном року, долази до конвалидације уговора.
Дејство поништења – Брачни уговор је посебна врста уговора. Супружници су слободни да закључе овај уговор са врло различитим садржајем и намераваним последицама, па је готово немогуће предвидети све могуће последице које би поништење овог уговора могло произвести. У неким ситуацијама би била могућа реституција, што онда значи да се на супружнике од почетка примењује законски имовински режим. У другим случајевима апсолутно би био немогућ повраћај у пређашње стање.
10.УГОВОР О ПОКЛОНУ ИЗМЕЂУ СУПРУЖНИКА 

Уговором о поклону се са једног супружника (поклонодавца) преноси на другог супружника (поклонопримца) право својине одређене ствари или друго имовинско право, и то без накнаде.

Породични закон Србије регулише судбину поклона после престанка брака разводом или поништењем, који су дати током трајања заједничког живота у браку. Поклони су дати као израз наклоности и љубави (animus donadi). Престанком брака разводом, односно поништењем, отпао је мотив даровања па се зато и поставља питање њихове судбине. У овом погледу прави се разлика између уобичајених поклона и поклона веће вредности. Уобичајени, свакодневни поклони, које супружници дају поводом разних прилика, не враћају се. Појам уобичајеног поклона одредиће у случају спора суд, ценећи имовинске прилике поклонодавца.

Враћају се поклони чија је вредност несразмерно велика у односу на вредност заједничке имовине супружника, које су супружници учинили један другом у току трајања заједничког живота у браку. Уколико су поклони дати а између супружника је био искључен режим заједничке имовине тада се враћају сви поклони осим уобичајених. Овакво решење је условљено чињеницом да супружници не поседују заједничку имовину према којој се одређује несразмерна вредност поклона.

Право на повраћај поклона нема супружник ако би прихватање његовог захтева за повраћај поклона представљало очигледну неправду за другог супружника. Према томе, очигледна неправда би постојала ако повраћај поклона тражи супружник који се у браку понашао тако да је грубо кршио права и дужности супружника, односно који је био несавестан приликом закључења ништавог брака.

11. УГОВОР О ДОЖИВОТНОМ ИЗДРЖАВАЊУ И О РАДУ ИЗМЕЂУ СУПРУЖНИКА

Уговор о доживотном издржавању – Питање могућности закључења уговора о доживотном издржавању било је дуго времена спорно у нашој правној теорији и судској пракси. Противници ове могућности сматрали су да између супружника већ постоји законска обавеза издржавања, па би уговор о доживотном издржавању између њих био сувишан. Афирмацији идеје о допуштености овог уговора највише је допринела судска пракса. Овакав став се заснива на прихваћеном принципу слободе уговарања између супружника.

Уговором о доживотном издржавању један супружник се обавезује да издржава другог, а да му овај за то пренесе после смрти својину на посебној и (или) делу заједничке имовине. Ово је теретан уговор. Издржавање се даје поред, а не уместо законског издржавања. На овај начин један супружник се обавезује да даје издржавање које превазилази оквире законског издржавања. Ако је обавеза издржавања по основу овог уговора садржински иста као и обавеза законског издржавања, такав уговор би био неважећи.

Уговор о доживотном издржавању закључен између супружника раскида се, поред осталог, због поремећених односа уговорних страна. Поремећај се, међутим, не мора посебно доказивати ако се раскида уговор између бивших, разведених супружника. Поремећеност је утврђена у поступку развода брака.
Уговор о раду – У нашем ранијем праву била је спорна могућност закључења уговора о раду између супружника. Често се истицало да природа брачног односа, постојање равноправности и једнакости између супружника, искључује ову могућност, будући да се уговор о раду заснива на субординацији радника и послодавца.
Међутим, јачањем приватне својине, ситуација се битно мења. Врло је честа ситуација да супружници заједно привређују у истој трговачкој или занатској радњи, чији је формални власник једно од њих двоје. Поред овога, јачањем акцијског капитала долази до раздвајања власништва од управљања. Супружник који је запослен у таквом предузећу не прима наредбе (радне задатке) од власника (супружника), већ од оног који управља тим предузећем. Стога нема сметњи да овај уговор између њих буде закључен.
12. ИМОВИНСКИ ОДНОСИ ВАНБРАЧНИХ ПАРТНЕРА
Породични закон Србије је прихватио најширу концепцију ванбрачне заједнице изједначујући је са браком. Ванбрачна заједница, према томе, производи иста имовинска дејства, као и брак. Да би ова дејства настала, потребно је да се испуне два услова: 1) да је у питању слободна ванбрачна заједница, односно да између ванбрачних партнера нема брачних сметњи, и 2) да је то трајнија заједница живота. Ово су истовремено конститутивни елементи законског појма ванбрачне заједнице и услови за настанак имовинског режима између ванбрачних партнера, идентичног оном који постоји између супружника.
Имовина коју су ванбрачни партнери стекли својим радом у току трајања заједнице живота у ванбрачној заједници представља њихову заједничку имовину. Остала имовинска питања између ванбрачних партнера нису изричито у Закону регулисана. Само се каже да ће се на имовинске односе ванбрачних партнера сходно применити одредбе закона које регулишу имовинске односе супружника.

Неслободне заједнице изван брака су оне у којима два лица живе и понашају се као супружници, али не могу да се венчају услед постојања брачних сметњи између њих. Овакве заједнице не производе породичноправна, дакле ни имовинскоправна дејства. 
13. ИМОВИНСКИ ОДНОСИ ДЕТЕТА И РОДИТЕЉА 
(УПРАВЉАЊЕ И РАСПОЛАГАЊЕ ИМОВИНОМ ДЕТЕТА)

У савременим правима имовина детета је одвојена од имовине родитеља. 

Управљање имовином детета – Дете може поседовати имовину коју је стекло на два начина: доброчиним путем и својим радом.

Најчешћи случај је да дете поседује имовину коју је стекло доброчиним путем (наслеђем, поклоном, легатом). Овом имовином, док врше родитељско право, управљају његови родитељи. 

Све акте управљања имовином детета родитељи предузимају самостално. У овом случају није им потребна ничија сагласност, нити се налазе под контролом органа старатељства. У том смислу они нису дужни, као старатељи, подносити извештаје и рачуне у вези са управљањем овом имовином. 
Родитељ је дужан да се савесно стара о овој имовини детета. У противном према њему могу бити предузете одговарајуће мере. Такво несавесно вршење права и дужности родитеља у погледу управљања имовином детета може бити разлог да се родитељ делимично лиши овог права и дужности.
У погледу имовине коју је дете стекло својим радом, са навршених 15 година живота, важи сасвим другачији режим управљања. Овом имовином дете управља самостално. Ради се пре свега о плати, али и о свему ономе што је дошло као резултат тога рада. Исти режим важи и за малолетника са 15 година који привређује у породичној заједници. Са осталим члановима породичне заједнице малолетник стиче заједничку имовину и има право заједно са њима учествовати у њеном управљању.

Располагање имовином детета – Имовином коју је стекло својим радом, дете самостално располаже. У погледу располагања имовином коју дете није стекло радом важе иста правила као у случају управљања. Овом имовином располажу родитељи, заједнички и споразумно. У акте располагања спадају: продаја, трампа, признање тужбеног захтева, давање негативне наследничке изјаве, одбијање пријема  поклона, итд. Поједине акте располагања са  имовином детета родитељи могу предузимати самостално, док је за друге потребно одобрење органа старатељства,
Покретном имовином која нема велику вредност родитељ располаже самостално, без сагласности органа старатељства. Ова сагласност се тражи ако је у питању покретна имовина велике вредности. За располагање непокретном имовином родитељима увек је потребна сагласност, претходна или накнадна, без обзира на њену вредност.

Када се ради о приходима од имовине детета (нпр. камата у банци), правила у погледу располагања са њима стоје другачије. Ове приходе родитељи употребљавају првенствено за издржавање детета. Поред тога, родитељ их може употребити и за сопствено издржавање, односно за издржавање свог другог заједничког малолетног детета. Могућност коришћења прихода са детиње имовине ограничена је, дакле, само на лица између којих већ постоји законска обавеза издржавања: родитеље и малолетну браћу и сестре.

14. ПРАВО СТАНОВАЊА (HABITATIO)
Право становања се може конституисати према правилима наследног права. Оставилац би ово право могао конституисати легатом (испоруком) или тестаментом (завештањем).

Породични закон такође регулише право становања. Право становања се у овом случају конституише законским путем, у корист детета и родитеља и траје до пунолетства детета. Они имају право бесплатног становања у стану чији је власник други родитељ детета, под условом да дете и родитељ који врши родитељско право немају право својине на усељивом стану. На овај начин се желе заштитити интереси детета и родитеља, како после престанка заједничког живота не би остали без смештаја. Овим правом се не дира у својину другог родитеља, који и даље остаје власник стана.

Титулар овог права, личне службености, поред детета је и родитељ који самостално врши родитељско право у ситуацији када не постоји заједнички живот са другим родитељем. У питању је пре свега родитељ који врши самостално родитељско право на основу споразума о самосталном вршењу родитељског права или на основу судске одлуке. Тим пре би се ово право могло установити и у корист једног родитеља који је после престанка заједнице живота закључио са другим родитељем (власником стана) споразум о заједничком вршењу родитељских права. Саставни део овог споразума је и споразум о томе шта ће се сматрати пребивалиштем детета. 

Право становања немају родитељ и дете ако би прихватање њиховог захтева за право становања представљало очигледну неправду за другог родитеља.

Престанак права становања – Право становања траје до пунолетства детета. Међутим, ово право може престати и пре тога. Може престати природним путем, смрћу детета, али и правним путем.

Правним путем право становања престаје када се промене законски услови који су довели до конституисања овог права. Према томе, престаће када родитељ или дете стекну право својине на усељивом стану или када настану околности због којих би даље трајање овог права представљало очигледну неправду за другог родитеља. Поред овога, право становања престаје и када суд промени одлуку о поверавању деце и новом одлуком их повери родитељу, власнику стана.
15. ИМОВИНСКИ ОДНОСИ ЧЛАНОВА ПОРОДИЧНЕ ЗАЈЕДНИЦЕ
Наше позитивно право, регулишући овај облик заједничке имовине, полази од једне реалне ситуације да код нас, поред уже, двогенерацијске, постоји и шира породица, састављена од родитеља, пунолетних потомака и других сродника, који заједно живе и раде. 

Несродничке породице, па и оне засноване по уговору о доживотном издржавању, нису оквир за настанак заједничке имовине. 
Заједничка имовина чланова породичне заједнице у крајњем случају може се новчано изразити, али њена превасходна сврха је да служи подмирењу потреба чланова породичне заједнице, одржању и јачању породице. 

То она имовина коју су стекли супружници, односно ванбрачни партнери, са својом заједничком децом и другим сродницима у току трајања заједнице живота између њих, заједнички привређујући, и која служи за одржање породичне заједнице и подмирење потреба њених чланова.

Претпоставке за постојање заједничке имовине чланова породичне заједнице – Из законског појма ове имовине кристалишу се две основне претпоставке њеног постојања: а) постојање односа сродства између чланова породичне заједнице, б) постојање заједнице живота и привређивања између чланова породичне заједнице.

Постојање сродства – Очигледно да у погледу врсте сродства Закон не прави никаква ограничења. Према томе долазе у обзир: крвни, тазбински и сродници по усвојењу ма ког степена. 

Постојање заједнице живота – Ова претпоставка је неспорна пошто се тражи да са супружницима, односно ванбрачним партнерима, живе чланови њихове породице, деца и сродници. Неопходно је да између чланова породице постоји и заједница становања и домаћинства, а пре свега економска заједница. Управо је најважнији чинилац заједнице живота чланова породичне заједнице постојање економске заједнице, односно заједнице привређивања, између њих. 
Управљање и располагање заједничком имовином – Заједничком имовином породичне заједнице управљају и располажу заједнички и споразумно сви њени чланови. Ово се изричито не каже у закону, али произлази из сходне примене одредби закона којима се регулишу односи супружника. 

Управљање заједничком имовином се може поверити и само једном броју чланова породичне заједнице или само једном, под условом да тако одлуче сви чланови. Споразум о овом не мора бити у некој посебној форми. Може бити и усмен. Овако изабрани чланови породичне заједнице одлуку о вршењу права управљања доносе већином гласова. Ово свакако доприноси ефикасности управљања

Одлука о поверавању управљања само једном броју чланова или једном члану  породичне заједнице може бити опозвана на захтев било ког члана породичне заједнице. To ће најчешће бити случај ако се неки од чланова не слаже са одлуком већине.

Што се тиче располагања заједничком имовином, као и у случају управљања, то могу чинити сви чланови заједнички и споразумно. У пракси се често дешава да ово чини само један од чланова, при чему се претпоставља сагласност осталих. Ако се располагање врши у виду отуђења заједничке непокретности од стране само једног члана, остали чланови могу побијати уговор о томе, под условима који важе и за супружнике када један од њих врши располагање. 

У случају да долази до деобе заједничке имовине чланова породичне заједнице, примењују се правила која донекле одступају од оних која важе за деобу заједничке имовине супружника. У овом случају не важи претпоставка о једнаким уделима. Имовина се мора поделити према доприносу сваког члана породичне заједнице у њеном стицању, уколико се они другачије не споразумеју.

16. ПОЈАМ И ТИТУЛАРИ ПРАВА НА ЗАШТИТУ ОД НАСИЉА У ПОРОДИЦИ
Закон Србије једном врло уопштеном и широком  формулацијом одређује појам овог насиља као „понашање којим један члан породице угрожава телесни интегритет, душевно здравље или спокојство другог члана породице“. Као најтипичније случајеве, Закон нарочито сматра:

• наношење или покушај наношења телесне повреде;

• изазивање страха претњом убиства или наношења телесне повреде члану породице    или њему блиском лицу;

• присиљавање на сексуални однос;

• навођење на сексуални однос или сексуални однос са лицем које није навршило 14. година живота или немоћним лицем;

• ограничавање   слободе   кретања   или   комуницирања   са  трећим лицима;

• вређање, као и свако друго дрско, безобзирно и злонамерно понашање.

Неки од ових облика испољавања насиља у породици су истовремено санкционисани и као посебна кривична дела (нпр. телесна повреда), а неки су постављени и шире. На судској пракси ће бити врло тежак и одговоран задатак да ближе одреди садржину неких употребљених појмова. 

Титулари права на заштиту од насиља у породици – To cy:
1) супружници или бивши супружници;

2) деца, родитељи и остали крвни сродници, те лица у тазбинском или адоптивном сродству, односно лица која везује хранитељство; 

3) лица која живе или су живела у истом породичном домаћинству;

4) ванбрачни партнери или бивши ванбрачни партнери;

5) лица која су међусобно била или су још увек у емотивној или сексуалној вези, односно која имају заједничко дете или је дете на путу да буде рођено, иако никада нису живели у истом породичном домаћинству.


Oчито је да се ради о врло широком кругу лица. Много ширем у односу на онај који чини нуклеарну породицу. Проширивање у односу на један уобичајен концепт породице је двоструко: 1) у погледу круга сродника (није битна врста и степен сродства, а овде спадају и супружници и ванбрачни партнери, садашњи или бивши), и 2) у погледу заједнице живота. (титулар је било које лице које живи у истом породичном  домаћинству).


Ипак, највеће проширење се тиче заштите од породичног насиља уживају и оних лица која никада нису живела у заједници живота, односно у истом породичном домаћинству (лица која су била или су још увек у емотивној или сексуалној вези, односно која имају заједничко дете или је дете на путу да буде рођено, иако никад нису живели у истом породичном домаћинству). 
17. МЕРЕ ЗАШТИТЕ ОД НАСИЉА У ПОРОДИЦИ
Изрицањем једне од мера за заштиту од насиља у породици настоји се осујетити наступање тежих последица по жртву. Суштина ових мера се састоји у томе да се члану породице који врши насиље привремено забрани или ограничи одржавање личних односа са другим чланом породице, жртвом насиља. У Закону је таксативно наведено пет ових мера. Како ове мере у суштини значе извесна ограничавања права и слобода једног лица, то сасвим природно суду није остављена могућност изрицања и неких других, поред већ наведених мера. 
To cy следеће мере:

1) издавање налога за исељење из породичног стана или куће, без обзира на право својине односно закупа непокретности;

2) издавање налога за усељење у породични стан или кућу, без обзира на право својине односно закупа непокретности;

3) забрана приближавања члану породице на одређеној удаљености;

4) забрана приступа у простор око места становања или места рада члана породице;

5) забрана даљег узнемиравања члана породице.

Мера издавања налога за исељење из породичног стана или куће, без обзира на то ко је власник, односно закупац стана, је једна од правно најспорнијих. Овом мером се у суштини ограничава једно апсолутно право (својина) које ужива заштиту у односу на трећа лица. Издавањем овог налога власник непокретности који се исељава остаје и даље власник, али остаје без једног од овлашћења – овлашћења коришћења.

Трајање мера – Свака од мера за заштиту од насиља је привременог карактера. Њихова је сврха да спрече ескалацију насиља и да доведу до промене понашања члана породице који врши насиље. Мера заштите од насиља може трајати најдуже годину дана. Уколико је један члан породице, због предузетих аката насиља одговарао прекршајно или кривично, време проведено у притвору у овом случају му се урачунава у време трајања мере заштите од насиља.

Уколико ни после протека рока од године дана, на који је изречена мера заштите од насиља, не престану разлози који су довели до њеног изрицања суд може меру поново изрећи. He постоји ограничење колико пута се мера може изрицати.

Мера заштите од насиља у породици може престати и пре истека рока од године дана ако престану разлози због којих је мера била одређена.
18. ПОСТУПАК У ПАРНИЦИ ЗА ЗАШТИТУ ОД НАСИЉА У ПОРОДИЦИ
У Породичном закону је регулисан и поступак за заштиту од насиља у породици. Поступак је парнични. Међутим, могуће је да се мере за заштиту од насиља у породици одреде и у оквиру других поступака. Тако постоји могућност њиховог одређивања у поступку за развод или поништење брака, у поступку поводом спора у вези очинства или материнства, у оквиру поступка за заштиту права детета, као и поступку за лишење родитељског права

Надлежност и покретање поступка – За решавање спора стварно је надлежан општински суд. Месно је надлежан суд опште месне надлежности (према месту пребивалишта туженог), као и суд на чијем подручју има пребивалиште, односно боравиште, члан породице према коме је насиље извршено.

Поступак се покреће се тужбом. Активну легитимацију има, пре свега, члан породице према коме је насиље извршено.


Поред овога, право на тужбу има и законски заступник лица према коме је насиље извршено, односно родитељ или старатељ детета. Али ако између детета и законског заступника постоји сукоб интереса ( можда управо он врши насиље над дететом), тада ће се интересе детета заступати колизијски старатељ. Уколико дете има десет година и способно је за расуђивање, оно може, само или преко неког лица или установе, затражити од суда да му постави привременог заступника због постојања супротних интереса између њега и законског заступника. 

Право на тужбу имају и јавни тужилац и орган старатељства, будући да је заштита од породичног насиља и у јавном интересу. 

Карактеристике поступка – С обзиром на околности у којима постоји потреба за одређивање мера заштите од насиља у породици, у Закону су предвиђена нека специфична правила, која у суштини представљају одступање од правила парничног поступка.

У овом поступку се примењује начело хитности. Нужност брзе интервенције и доношење одлуке којом се онемогућава настављање насиља огледа се кроз конкретна правила самог поступка, којима се скраћују рокови за предузимање одређених радњи. Предвиђено је да се прво рочиште одржи у року од осам дана од дана када је тужба примљена у судуж, као и дужност другостепеног да одлуку по жалби донесе у року од 15 дана од дана њеног достављања. Изјављена жалба не задржава извршење пресуде којом се одређује или продужава мера заштите од насиља у породици. To значи да пресуда којом се одређују мере заштите од насиља производи правно дејство и пре њене правноснажности.
Друго начело је истражно начело. Суд у овом поступку има веома активну улогу. Он није везан границама захтева које су истакле странке, већ има овлашћење да утврђује и чињенице које међу странкама нису спорне. Његов задатак је да утврди материјалну истину и у том циљу може изводити и оне доказе које странке нису предложиле.

Доношење одлуке – Да би суд могао донети одлуку у овој правној ствари неопходно је да спроведе расправу како би могао утврдити чињенично стање које ће послужити за доношење одлуке. На првом месту суд ће саслушати странке, али и трећа лица која имају сазнања значајна за доношење одлуке. Суд ће саслушати и законског заступника детета, ако је оно члан породице према коме је насиље предузето. Међутим, суд има обавезу да саслуша и дете ако се ради о детету које је способно да формира своје мишљење. 

Поред овога, мишљење детета ће бити узето у обзир и у поступку који је покренут од стране другог члана породице према коме се врши насиље. Насиље које врши, примера ради, један родитељ против другог свакако погађа и дете. Поред овога, донета одлука којом се један родитељ удаљава из куће или стана нарушава и права детета да живи са својим родитељима.

У поступку за заштиту од насиља у породици суд није везан захтевом тужиоца у погледу мере коју треба донети. Он може одредити и другу меру, а не ону коју је тражио тужилац, ако у спроведеном поступку стекне уверење да би се тако постигла адекватнија заштита од породичног насиља.

Евиденција одлука – Када суд донесе пресуду у поступку за заштиту од насиља у породици, дужан је одмах да је достави органу старатељства. Одлука се доставља и органу старатељства на чијој територији има пребивалиште, односно боравиште, члан породице према коме је насиље извршено, али и органу старатељства на чијој територији има пребивалиште, односно боравиште, члан породице против кога је мера одређена. Орган старатељства је дужан да води евиденцију и о једним и о другим лицима.

